

今年5月11日,一场特大沙尘暴侵袭了沙湾县,致使该县大面积农作物损失惨重,可是东湾镇3733公顷农作物仅有20多公顷受灾,相比之下,损失很小。5月15日,当我到东湾镇采访时,田野里一片生机勃勃,黑油油的麦苗,春播的甜菜已长出6至8片叶子,地膜玉米齐刷刷地在膜下显行,几乎看不到被大风揭走的地膜,田野四周高大的杨树形成一道道绿色的屏障,呵护着大片庄稼。

东湾镇位于沙湾县南部山区,海拔800米,多年来受山洪泥石流冲击和风沙侵袭,水土流失十分严重,土地干旱瘠薄,表土层平均70厘米,最薄的仅有20多厘米。土层薄,气候恶劣,严重制约了当地农牧业生产的发展,前些年小麦单产只有200公斤,玉米单产也仅300公斤。要生存就必须下大力气改善生态环境,这成了当地各族干部群众的渴盼和共识。这些年来,尽管该镇领导换了一茬又一茬,但都非常重视生态绿化工作,并进行了大量的投入。

东湾镇的灌溉绝大部分要靠辖区内的宁家河。20世纪80年代初期,宁家河两岸由于植被少,每逢夏季山洪爆发,强大的泥石流把两岸冲刷成一道道干沟。毁坏了灌

溉主干渠。营造宁家河两岸的生态环境提到了镇党委、政府的重要议事日程上。镇上制定了一套保护制度,并派专人看护宁家河两岸的天然生长的榆树和以刺玫为主的灌木丛。如今,宁家河两岸467公顷次生林生长得郁郁葱葱,茂密的树林抵挡住了一次次风沙的侵袭,为保护宁家河两岸的可耕地和全镇主干渠的加固发挥了显著作用。夏季又成了人们避暑的极好去处。但见这里鸟语花香,成群的呱拉鸡在飞,灌木丛里不时有野兔跳跃。

进入20世纪90年代后期,镇党委、政府又投入大量的人力、财力,从1998年至今,用4年时间完成了沿省道、县道、镇道、村道100多公里的四级绿化工程防护体系,目前该镇农田防护林面积达到344.4公顷,防护林覆盖率达到9.4%。

西部大开发更坚定了东湾人搞生态绿化的信心。在县上实施生态绿化工程的同时,东湾镇积极响应县委政府号召,从2000年春天起,开始在宁家河岸边的石头滩上营造200公顷生态绿化林。这里大都是比拳头还大的石头,要植树谈何容易,起初一些干部群众对此直摇头。镇党委书记反复做大家的思想工作,带头为植树捐款300多元,

领着机关干部和学校师生,带着干粮和水,到12公里以外的河坝滩植树,机关干部在那里一干就是10多天。他们在石头滩上挖出一个个树坑,又

■ 沙湾县广播电视台局 / 程幸福

# 绿色屏障

从很远的地方背来土,栽上了一棵棵榆树。植树回到镇上,大家都被风吹成了“黑白公”。有的机关干部的家属来镇上差点认不出来自己的丈夫。今年5月16日,一年前栽下的小榆树一片嫩绿,成活率在90%以上。绿化林附近潘家庄村68岁的老农闫安邦深有感触地说:“以前这个地方是个干戈壁滩,自从树栽后就凉快了。以前这个地方晒得不要说走人,连牲口走在这里都发愁,现在镇政府下了决心把河坝滩变成良田。”

功夫不负有心人,多年的生态绿化极大改善了东湾镇农牧民的生产和生活环境,2000年全镇小麦单产平均达到412公斤,玉米平均单产800公斤。甜菜单产平均4吨,西红柿单产平均4.5吨,全镇农牧民人均纯收入达到4160元。当地农牧民切身感受到周围的空气比过去净化多了,空气湿度明显提高,上山到这里旅游的人也一天天多起来了。

这真是:绿色屏障抗风沙,乡村生活开鲜花。

# 沙

# 抗 风

## 沙湾县东湾镇改善生态环境见成效